



抢抓机遇 主动作为 勇于创新 率先突破

本报记者赵晓晓 陈扬 高凯 边艳 刘冬 赵丹 刘桂阳 孙瑞 李伟彬 尹春灵 沈磊 刘佳 樊鹏飞 文图

新郑市委四届五次全会精神解读

肯定成绩 凝聚力量

2012年,在省委省政府、郑州市委市政府的正确领导下,新郑市紧紧围绕主题主线,突出抓好“三大主体”工作,全面推进“三化”协调科学发展,取得了来之不易的显著成绩。

注重立足当前、着眼未来、理清思路、明确方向,谋划了一些有利于新郑长远发展的工作;注重以拆开路、以拆促建、以拆促转,新型城镇化建设加快推进;注重科学运作、重点突破、长短结合、综合施策,既保持了经济平稳较快增长,又增强了发展的全面性、协调性、可持续性;注重“保增长、调结构、促转型”,把优惠政策、优质资源向主导产业和产业集聚区倾斜;注重改革创新、创新思维、创新服务、突破瓶颈,探索了新型社区建设“算好六本账”的新郑模式;注重以人为本、转变作风、务实重做、干事创业,形成了外界肯定、群众拥护、上下同心、竞相发展的良好氛围。

抢抓机遇 借势发展

中原经济区特别是郑州航空港经济综合实验区的建设,既是新郑市发展的重大机遇,也考验着新郑市识机遇、抓机遇、用机遇的能力与魄力。

要紧紧抓住实验区总体规划及专项规划编制的机遇,在规划调整、战略提升上下功夫。要积极主动做好与实验区的对接,超前谋划,实现“1+9”(“1”就是郑州航空港经济综合实验区;“9”就是9个服务于实验区的功能配套区域)规划同步调整。

要紧紧抓住实验区打造国际化综合交通枢纽的机遇,在加速靠拢、无缝对接上下功夫。积极与郑州主城区、实验区协调对接,共同加快建设联络网、出境路,建立港城一体化的现代立体交通体系,使新郑成为实验区向西部和南部推进的战略纵深处、空间拓展区。

要紧紧抓住实验区构建现代产业体系的机遇,在借力发展、错位发展上下功夫。要加强与实验区在企业、产业、就业、创业等多层面的战略合作,通过创业融入带动企业融入,企业融入带动产业融入,产业融入带动区域融入,搭建载体平台,提升产业层次,加快发展步伐。

要紧紧抓住实验区打造航空港特色、现代化国际城市的机遇,在配套服务、生态宜居上下功夫。着力打造现代园林生态宜居城市,努力把功能配套服务区打造成为实验区的空间拓展区、产业对接带、休闲后花园。

主动作为 强力攻坚

举全市之力,集中攻坚,加大投入,着力打好产区互动建设、龙湖商贸会展城建设、中心城区新区建设“三大战役”,以此来牵一发而动全身,推动经济社会持续健康快速发展。

打赢“三大战役”,要主动完善提高,把“三大主体”工作向纵深推进。“三大主体”工作是经济社会发展现阶段必然选择,“三大战役”是推进“三大主体”工作的有力抓手。新型城镇化引领作为“三大战役”的立足点,现代产业体系构建作为“三大战役”的支撑点,坚持依靠群众推进工作落实长效机制建设作为“三大战役”的着力点。

打赢“三大战役”,要主动加大投入,把项目建设提高到一个新水平。“三大战役”的核心是投资,重点是项目建设。要坚持以投促拆、以投促建、以投促调、以投促

转、以投促提、以投促促,充分发挥投资对经济发展的推动作用。

打赢“三大战役”,要主动积极作为,要把精力和时间投入到拉投资、建项目上,投入到为企业谋发展、搞服务上,在全市上下形成“干事创业、你追我赶、竞相发展”的浓厚氛围。

勇于创新 激发活力

打赢“三大战役”,需要大量的资金投入。解决“钱从哪里来”这一难题,要正确理解金融创新发展模式,转变传统融资观念,创新投融资体制,调动全社会资源,全力做好运营城市这篇大文章。

要做好常规融资。持续加大常规、常态融资规模,积极探索新模式、新方法,不断拓展新渠道、新业务。

要做好项目融资。坚持“打开城门搞建设”的理念,立足新型城镇化、新型社区、土地整理等项目,进行专业策划包装,建立“招商项目库”。

要做好“城投债”融资。要抓住“城投债”发行向百强县市开放的机遇,着力开辟从资本市场直接融资的新途径。通过发行“城投债”,加快城市基础设施建设,拓宽政府融资渠道,降低融资成本。

率先突破 强化保障

要从党员领导干部做起,坚持用十八大精神武装头脑,坚定信心,主动作为,务实发展,率先突破,为“实施两项战略、打赢三大战役”提供坚强政治保障。

在解放思想、转变观念上率先突破。要以十八大精神理论宣讲活动为载体,结合新郑实际,紧紧围绕全面建成小康社会的新任务和新的更高的要求,把十八大精神内化为内在动力,外化为实际行动。

在拔高坐标、提升定位上率先突破。要站位中原经济区、郑州都市区和郑州航空港经济综合实验区发展的全局和高度,在全国找定位,力求在整体发展水平上突破,努力把新郑打造成为中原经济区郑州都市区“三化”协调科学发展的示范区。

在保障民生、维护民利上率先突破。要认真算好每个社区建设的“六本账”,确保群众资产大增、收入更高、生活质量更好、社会保障面更宽,壮大集体经济、壮大产业规模。

在强化基层、打牢基础上率先突破。要根据全市新型城镇化建设规划布局,实施“四联一创”(多村联体、组织联建、服务联动、动力联供,创建幸福和谐新社区)工程,加快组建打破村庄界限的中心社区党总支,健全其领导下的决策、执行和监督机制,提升基层党建工作科学化水平。

在队伍建设、能力提升上率先突破。要把政治坚定、有真才实学、实绩突出、群众公认的干部选拔到领导岗位,成为“实施两项战略、打赢三大战役”的中坚力量。

在民主集中、凝心聚力上率先突破。要充分发扬党内民主,广开言路,鼓励广大党员干部大胆发言,积极建言献策,切实把思想和行动统一到工作上来,统一到党委决策部署上来,凝聚推进事业发展的强大力量。

在转变作风、务实重做上率先突破。实干兴邦,实干兴市。要对照中央“八项规定”,认真查摆并改进作风方面存在的突出问题。大力倡导调查研究,通过“顶端设计”、“顶端推动”,推动工作落实。

核心提示

1月17日,新郑市委四届五次全体(扩大)会议召开。全会对2012年的工作进行了客观全面的总结,对2013年的工作进行了安排部署。全会指出,做好2013年的工作,要牢牢把握“强投资、夯基础、调结构、求提升”的总基调,深入实施“融入大郑州、融入郑州航空港经济综合实验区,承接沿海地区产业转移、承接郑州产业辐射”发展战略,持续推进“新型城镇化引领、现代产业体系构建、以网格化管理为载体的依靠群众推进工作落实长效机制建设”三大主体工作,全力打好产区互动、龙湖商贸会展城、中心城区新区建设三大战役,着力打造郑州航空港经济综合实验区功能配套服务区,进一步提高经济增长质量和效益,进一步增强发展的内生动力和活力,实现经济社会持续健康快速发展,迈出全面建成小康社会新步伐。

2012年新亮点

- ◆ 制定了经济社会发展三年行动规划和新型城镇化“532”行动计划,编制了“三化”协调科学发展规划,构建了新型城乡和现代产业体系,为今后的发展指明了方向。
- ◆ 确立并实施了“双融入、双承接”发展战略,华南城、中烟物流等一批重大项目先后签约、开工,增强了经济发展后劲。
- ◆ 现代综合交通体系加快推进,郑新快速通道和107国道新郑段等一批城乡道路建成通车,为经济社会快速发展奠定了坚实基础。
- ◆ 成功举办壬辰年黄帝故里拜祖大典,黄帝故里、河南新郑的影响力和知名度持续提升,构筑了对外开放新优势。
- ◆ 南水北调工程推进有力,移民安置全省名列前茅,新郑被省委、省政府记集体一等功。
- ◆ 社会管理创新综合试点工作深入推进,民生优先、城乡统筹的“新郑经验”,被中央政法委作为全国中小城市整体推进社会管理创新的典型予以推广,为可持续发展提供了环境支撑。

2013年重点工作

- 强化新型城镇化引领,着力推进城乡一体化发展。要围绕“两城、两市镇、52个新型社区”的新型城镇化布局,以打赢“三大战役”为重点,全面扩大投资规模,扎实推进新型城镇化建设。
- 加快培育现代产业体系,着力提高产业竞争力。围绕构建“三主三辅”产业体系,坚持以转变经济发展方式为主线,持续推进产业结构调整,提升经济发展的质量和效益。要加快产业转型升级,要优先发展现代服务业,要提高现代农业发展水平。
- 以网格化管理为载体,着力加快“坚持依靠群众推进工作落实”长效机制建设。积极推进网格管理的标准化、精细化、专业化建设,推动长效机制的持续提升,要做到“三个强化”:强化管理监督、强化工作落实、强化考核奖惩。
- 坚持开放创新双驱动,着力培育发展新优势。持续扩大开放,深化机制创新,不断激发发展潜力和活力。要加大招商引资力度,要提升科技创新水平,要加强体制机制建设。
- 切实保障和改善民生,着力构建和谐新郑。在加快经济发展的同时,更加注重社会的全面进步,更加注重民生质量的改善。要持续增进民生福祉,要健全完善社会管理体制,要健全完善基本公共服务体系。
- 弘扬新郑城市精神,着力加快文化新郑建设。深入实施文化新郑建设工程,充分发挥城市精神的导向、凝聚、激励作用,把文化建设推向新高度。要发展旅游产业,要壮大文化产业,要繁荣文化事业。
- 加强生态文明建设,着力打造美丽新郑。建设生态文明,关系人民福祉,关乎未来发展。要强化生态环保理念,要推进生态保护工程,要打造复合型生态功能区。
- 务实重干,为完成全年目标任务提供坚强保障。强保障,谋发展,促和谐。要加强领导,落实责任,要创新思路,破解瓶颈,要强化服务,创优环境,要转变作风,狠抓落实。

众志成城绘蓝图 满怀信心谋发展

——新郑市委四届五次全会分组讨论侧记

2013年,新郑市要持续推进“新型城镇化引领、现代产业体系构建、以网格化管理为载体的依靠群众推进工作落实长效机制建设”三大主体工作,全力打好产区互动、龙湖商贸会展城、中心城区新区建设三大战役,着力打造郑州航空港经济综合实验区功能配套服务区。

如何创造性地开展三大主体工作,打好三大战役?在新郑市委四届五次全会分组讨论中,与会人员就大会所作的题为《抢抓机遇、主动作为、勇于创新、率先突破,为在中原经济区郑州都市区建设中走在前列而努力奋斗》的主题报告和《中共新郑市委常委会工作报告》、《中共新郑市委2013年工作要点》等内容展开热烈讨论。

思路清晰 目标催人奋进

讨论中,与会人员围绕报告,结合实际,积极发言。大家一致认为,2012年,新郑市以逢山开路、遇河搭桥的气概,强力推进“三大主体”工作,各项事业得到突飞猛进的发展。报告对今年工作的指导思想、工作思路及发展目标概括准确清晰,简单易操作。

“市委2013年的工作目标,体现了市委凝心干事的决心,对于我们乡镇发展既是一种鼓舞,更是一种鞭策。”郭店镇负责人谈到市委2013年工作

目标时说。对于“郑韩路西延工程”被纳入2013年的工作目标,城关乡负责人备受鼓舞,认为这不仅是城关乡发展的希望,也是城关乡主动融入市区,乘势而上,加快城乡一体化发展的契机。

“按照2013年工作总体要求,‘三大主体’工作将成为梨河镇今年的工作主线,我们将继续探索网格化管理模式,为全市做好榜样带好头;围绕农业做文章,为完成全年目标任务提供坚强保障。”梨河镇负责人说。

突出三大主体 打赢三大战役

就如何更好地推进新型社区建设,新村镇相关负责人认为,要在“建”字上下功夫。围绕“一个社区一个企业、一个家庭两人就业”,一方面要建好社区,另一方面要建好企业,为新型社区将来的发展打好基础,为社区居民的就业提供方便。

龙湖商贸会展城的建设是2013年三大战役之一,南龙湖宜居教育园区管委会相关负责人就如何“蓄势、借势、用势、造势”推动发展进行了深入探讨,认为对内要更加刺激企业家和干部干事创业的激情,对外要出台更多的招商引资政策,全市一盘棋,激活消费拉动内需,促进经济繁荣、全民富裕。

围绕产区互动建设和“三主三辅”产业体系的构建,参加会议的企业负责人也纷纷发言。某医药企业负责人认为,市委市政府要加大医药产业的支持和扶持力度,加大技改和产业升级;建议在新港产业集聚区规划和建设医药产业园,加强基础设施和公共服务设施建设,形成产业集群,提升承载能力,增强招商吸引力,为医药产业发展提供更广阔的发展空间。

创新社会管理 服务普惠民生

“作为全国中小城市整体推进社会管理创新的典型示范城市,我们要进一步加强‘一办十中心’的建设和管理,使其真正成为服务群众、服务社会的平台。”来自政法、综治等部门的与会人员结合各自工作实际,阐述了对社会管理创新的理解和认识,为建设幸福新郑建言献策。

该市司法局负责人在讨论中说道,特殊群体帮教中心是加强和规范刑释解教人员的安置帮教场所。要想充分发挥其“教育、感化、帮扶、教育”的作用,就要通过社会管理创新服务平台实现信息共享,不断提升对这些人员的管控力度,以更加人性化的方式对特殊群体进行管理,开创出“全方位管理、全方位覆盖、全方位保障”的特殊人群管理服务新局面。



大力发展“三主三辅”产业,打造省级生物医药研发生产基地。图为在河南润弘制药有限公司生产车间内,工人正在生产针剂药品。



算好“六本账”,统筹推进新型农村社区建设,新郑市切实改善群众居住条件,让居民住得宽敞、安居乐业。